

# 宁波努力营造外商投资服务新环境



宁波经济技术开发区一角。

**编者按:**记者从市外经贸局获悉,2014年宁波市外商投资企业服务月活动深入进行。该活动不仅成为沟通我市政府与外企交流的桥梁,更成了新常态下营造外商投资服务新环境的重要载体。全市各地、各有关部门面向广大外商投资企业,推出了“优服务、解难题、促发展”的一系列服务措施,并取得了阶段性成果。现将部分县(市)区和市级有关部门服务外商投资企业的做法予以摘编,以飨读者。

## 北仑区(宁波经济技术开发区): 132个推进小组攻坚重大项目

服务月期间,区委、区政府、开发区管委会主要领导亲自对区内重点项目进行协调,形成覆盖全部重大项目的132个推进小组,扎实做好项目配套、要素保障等工作,力争促进总投资937亿元的40个重大项目的前期工作取得突破,促进总投资1340亿元的92个重大项目加快建设或建成投产。

各重点项目推进小组每月对项目进展情况进行跟踪,及时帮助企业解决遇到的问题和困难。目前,实现了亚浆三期二阶段、宁波盛威卓越安全设备等项目的投产,同时积极推进太古冷链、炎州股份、图腾电气、全耐塑料英瑞杰汽车、260万套汽车减振器、台塑高顺式聚丁二烯橡胶等项目的前期审批和开工建设。

深化改革,营造良好投资环境。建立“权力清单”制度,放宽各类市场主体准入门槛,减少政府对微观事务的管理和干预。出台了深化行政审批制度改革实施方案,以审批事项承诺办理时限由3.3个工作日压缩至2个工作日为目标,进一步减少审批层级和环节,再造批流程,实行重点项目审批全程代办制。

## 市外经贸局: 多措并举服务外商投资企业

开展外商投资环境专题调研。由局领导带队分六路深入各地和企业。召开全市重点外商投资企业代表座谈会,听取对我市投资环境的意见和建议,尽力帮助解决相关难题。

深化外商投资企业审批再提速行动。公布全市招商、审批、服务和投诉等电话。促进新加坡丰树集团、深宝能和中集集装箱等外商投资重大项目落户。集中力量调处外商投诉案件,总结推广全市外商投诉调处成功经验。

举办外商投资汽配企业与上海大众开展供应链对接活动,推动宁波外商投资企业转型升级。组织外商投资企业家联谊活动,搭建交流智慧、分享经验和市场开拓平台。举办在甬外国人就业政策与操作实务宣讲会,围绕外国人就业法律的适用、外国人用工政策及风险防范以及外国人就业证办理手续等问题进行讲解。会同市外商投资企业协会共同举办外资企业宁波大学园区高校人才专场招聘会。举办全市招商引资骨干培训班。



宁波检验检疫局打造“一站式”模式帮扶外企转型升级。



宁波海关赴外资企业调研,了解企业遇到的困难和发展难题。



市外商投资企业协会举办外国人就业政策与操作实务宣讲会。

## 石化经济开发区: 想外方所想 解外方所忧

今年以来,石化经济开发区坚持以“改革创新,力促发展”为宗旨,以推进城市国际化为契机,创新开展外企帮扶工作,有力地解决了一批热点难点问题。

协助韩国SK集团投资的宁波爱思开公司解决乙烯和丙烯原料供应问题。宁波爱思开合成橡胶有限公司年产5万吨乙丙橡胶项目开工建设后,乙烯和丙烯原料的长期稳定供应问题牵动着投资方韩国SK的心。石化区为使该项目顺利实施,经多方牵线搭桥,为爱思开公司就近获取生产所需的乙烯丙烯原料提供便利,并帮助企业现有氢气供应管道上设立分支管道。协助法国道达尔解决聚苯乙烯项目原料物流运输问题。全球最大的聚苯乙烯生产商法国道达尔在宁波建设年产20万吨聚苯乙烯项目,每年数十万吨苯乙烯原料的物流运输和储运一直是投资方担心的问题。在得知外方的担忧后,石化区积极与中石化镇海炼化沟通,在其PO/SM装置中为道达尔公司争取了相当部分的原料。同时,协助道达尔与宁波港集团镇海港埠公司、宁波仓储、安捷物流等相关企业对接,帮助落实泊位、储罐、管道等一系列事宜。

## 宁波海关: 创新服务为外企解困

今年以来,宁波海关进一步优化海关监管和服务,出台了支持外贸稳定增长的20条措施,努力为外企解困,为外商排忧。

深化改革创新,帮助企业减负增效。实施查验作业改革,机检查验放行率由原来的64.4%提高至目前的83.5%,全年可为企业减少成本3700万元。推进通关作业无纸化改革,通关无纸化报关单占同期报关单总量的88.49%。完善退税单证签发,帮助企业节省退税时间15天左右。简化加工贸易海关手续。

积极引导企业用好减免税优惠政策。服务月期间,该关为兴业盛泰集团生产线技术改造项目审批减免税设备货值553.8万美元,减免税款407.3万美元。

协作配合,优化外商投资环境。积极推进关检合作“三个一”,率先在梅山口岸试点,首批试点商品为固体废物。加强杭甬两关执法合作,在商品归类、企业管理、知识产权保护等25个领域开展合作,构建全省统一的通关服务环境。

## 市市场监管局: 放宽投资准入 推进外资转型

今年是注册资本登记制度改革第一年。为准确执行新《公司法》、外商投资法律法规及配套文件,协调解决外商投资审批登记工作中遇到的难题,服务月初期,

市市场监管局积极宣传新法规、新政策带来的优势和便利,帮助企业量身定做解决方案。

提供“保姆式”专业化服务,积极推进外资重大项目。服务月期间,市市场监管局为华润万象城项目提供多证联办服务,当天上午就帮助企业取得“三证一章”;为上海大众二期、美高梅、大陆汉拿伟世通汽车产业等5个项目开设服务专窗,提前介入掌握信息,完成相关公司注册登记。放宽投资准入,积极推进外资产业转型升级。研究出台促进我市外资产业结构调整、企业转型升级、新兴行业发展的准入政策,放宽外资在出资期限、出资方式、股权比例、经营范围等方面的限制。重点推进金融、教育、文化、医疗等服务业领域有序开放,放开育幼养老、建筑设计、会计审计、商贸物流、电子商务等服务业领域。

## 市侨办: 搭建平台引华侨团队来甬落户

服务月期间,市侨办结合侨务工作特点,围绕服务宁波经济社会建设、服务侨商发展,组织全市侨务干部深入侨企业,帮扶指导,分忧解难。

多方协同,解决一批重点投诉纠纷案件。组织召开全市侨商投资企业代表座谈会,邀请市人社局等11家市级有关部门现场协调解决企业经营中遇到的困难和问题。对于案情复杂、涉及面广、影响大的案件,通过集体研究,把脉会诊,逐一提出协调解决方案。

主动出击,加快推进重点侨商投资项目落户。重点做好光大国际北仑二期、墨西哥侨胞包荣林宁海海洋立体养殖、市侨商会象保合作区等投资项目的跟踪落实工作,9月底协助宁波侨汇投资公司在鄞州区完成注册。联合举办2014国侨办重点华侨华人创业团队宁波行活动,在生物医疗、现代农业、光通信、微机电、科技园区管理等方面达成初步合作意向14个。

## 市台办: 为台企转型升级开展诊断辅导

服务月活动期间,市台办领导班子成员分片包干到2个县(市)区,赴当地台资企业进行走访调研,重点了解企业生产经营情况。在此基础上,积极实施台资企业转型升级诊断辅导试点工作,推动台资企业转型升级。

组织举办各项政策法规专题培训活动。服务月活动开展以来,共举办15场政策法规培训活动,帮助台资企业用足用好现有政策。尤其针对高雄和昆山爆炸事件,邀请了省、市安全生产管理的专家学者,为近60家台企负责人进行了一次安全生产管理专题培训,指导企业进行自身检查和规范操作。

开展台资企业转型升级诊断辅导试点。根据台资企业需求,积极实施台资企业转型升级诊断辅导试点工作,先期筛选30家中小台资企业作为试点,通过公开招投标形式选定健峰管理技术研修中心(宁波)有限公司进行专业诊断辅导。

本文版/图 俞永均 何志超